

聚焦乡村医疗能力提升

贵州思南:服务延伸点赢得村民心

□特约记者 马春晓

“现在看病买药方便多了,我们老百姓不用跑远路了”“每天都有医生在,这里还可以抽血、拍片、做检查,我们很放心”……近日,在贵州省铜仁市思南县杨家坳苗族土家族乡卫生院观音山村医疗服务延伸点,观音山村及周边村寨的村民说起这里的医疗服务,连连称赞。

思南县位于武陵山腹地,乡村居住人口有近50万人。自2023年以来,思南县卫生健康局在提升基层医疗服务能力的基础上,思考如何更好

地优化乡村医疗卫生机构布局,以解决偏远乡村群众就医难问题。

经过实地调研,思南县卫生健康局设立乡镇卫生院医疗服务延伸点,扩大服务辐射范围,同时有效推进家庭医生和医疗护理延伸服务,让群众在家门口就能获得优质医疗服务。

2023年10月,根据思南县卫生

健康局规划,杨家坳苗族土家族乡卫生院在观音山村设立医疗服务延伸点。观音山村距离思南县城75公里,是思南县较为偏远的村寨之一。在观音山村周边还有水口寺村、中诚村、桃杆坝村、青莲台村以及小枫溪村,这些村庄共有6500余人,占全乡总人口近

一半。尽管各村均有村卫生室,但村卫生室“小而散”,医疗服务水平参差不齐,不能满足群众对医疗服务的需求。

观音山村医疗服务延伸点是在原有废弃粮站的基础上改建而成的,杨家坳苗族土家族乡卫生院派驻医护人员24小时轮班值守,观音山村及周边村寨的村民在这里可以完成门诊就医、取药、医保报销。观音山村医疗服务延伸点设立以来,门诊量达9028人次,住院量达290人次。

一年多来,思南县共设立12个乡镇卫生院医疗服务延伸点,不仅为当地群众提供了便捷的就医条件,为群众节约就医时间和成本,还充分利用

紧密型县域医共体帮扶政策,邀请县级医疗团队开展义诊活动,推动县乡医疗资源下沉。比如,鹅溪镇卫生院沙沟医疗服务延伸点的设立,方便了周边15个村2万余名群众就医;胡家湾苗族土家族乡卫生院南盆医疗服务延伸点覆盖4个村7000余人。

思南县卫生健康局党组书记、局长田海军表示,医疗服务延伸点的设立,让“医生跑”代替“患者跑”,提高优质医疗资源利用效率,缓解医疗资源配置不均衡的问题。目前,该县已初步构建起县域医疗卫生服务体系和城镇社区15分钟、乡村30分钟健康服务圈。

成功率较低,需要专业的戒烟门诊提供帮助。”冯肖表示,针对戒烟者出现的戒断症状,比如失眠、焦虑、头痛、恶心、便秘等,医生会采取相应的措施并对戒烟者进行心理疏导,帮助他们坚定戒烟的决心。

一些烟民希望采用一些药物来配合治疗。对此,多家社区卫生服务中心戒烟门诊的医生表示,目前还没有提供戒烟药物。“对复吸多次仍有戒烟意愿的重度烟瘾者或者希望用药物辅助戒烟的人,我们会建议其转诊到医联体上级医院。”李欣说。

记者在采访中了解到,目前来社区戒烟门诊咨询和就诊的人依然较少。对此,石家庄市疾控中心健康教育科副科长李朝表示,主要是因为公众对戒烟存有认识上的误区。一些人认为吸烟行为属于个人不良习惯,到戒烟门诊是小题大做。下一步,石家庄市将在开展好戒烟门诊服务的同时,加大科普力度,让吸烟者认识到吸烟的危害,形成戒烟意愿。

“任何时候戒烟都不晚,关键是要采用科学的戒烟方法,更需要专业医生的指导,不要自己‘埋头苦戒’。戒烟门诊可以为广大烟民提供科学、专业、有效的戒烟服务,希望大家多多关注了解。”李朝呼吁。

关注“健康入万策”生动实践

探访石家庄首批社区戒烟门诊

□特约记者 卜硕斐
通讯员 李瑶

日前,河北省石家庄市首批7家社区戒烟门诊开诊。戒烟门诊运行得如何?它是如何帮助烟民戒烟的?近日,记者实地探访了多家戒烟门诊。

一人一档一方案

“我有40年烟龄了,有办法戒吗?”65岁的马大爷来到石家庄市高新区长江社区卫生服务中心戒烟门诊询问。得知大爷有戒烟意愿,医生为他进行了体内一氧化碳检测,并发放了科普宣传册。

“吸烟者决定戒烟了,就可以来戒烟门诊,我们可以提供帮助。”该中心全科医学科副主任医师李欣说。

定期随访是关键

如今,在胜北社区卫生服务中心戒烟的孙先生已经3个多月不吸烟了。50岁的他有30年烟龄,此前平均每天吸烟20~30支。半年前,他被

诊断患有糖尿病,于是有了强烈的戒烟意愿。“之前也有过戒烟的经历,但过程太痛苦,都没成功。听说家门口开了戒烟门诊,便来试试。”孙先生说。

冯肖告诉记者,一个完整的戒烟疗程一般需要3~6个月,6个月不复吸才算真正戒断。针对戒烟人群,门诊医护人员会在戒烟1周、1个月、3个月、半年的节点对其进行随访。

在高新区太行社区卫生服务中心,戒烟门诊组成了戒烟微信群。戒烟者定期在微信群里“打卡”,医生会随时询问了解他们的戒烟进展、身心状态,并进行相应的健康指导。即便如此,多位医生表示,复吸率还是比较高的。究其原因,除了一些人因戒断反应出现身体不适放弃外,还有因应酬、压力等原因导致的复吸。

从临床来看,大部分人是因为患上较为严重的疾病,医生严令其必须戒烟后才戒烟的。“单纯靠意志力戒烟

建院40年来,福建省晋江市中医院赓续红色基因,用医者仁心书写了一部追云逐梦、爱拼敢赢的创业史、奋斗史、发展史,谱写了一曲医者大爱、薪火相传的时代乐章。

1984年12月1日,晋江市中医院的前身晋江县中医院门诊部正式成立。1992年5月,晋江撤县设市,晋江县中医院更名为晋江市中医院。1997年2月,晋江市中医院在新址(现址)正式开诊。2018年3月,医院晋升为三级甲等中医医院,成为福建省首家县级三级甲等中医医院。2023年2月,医院紫帽新院区投入使用。同年10月,医院通过“三甲”复评,踏上新的发展征程。

近年来,医院相继启用爱国楼门诊部、紫帽新院区,与晋江市陈埭中心卫生院、磁灶中心卫生院、池店镇卫生院、紫帽镇卫生院、西滨镇卫生院及西园街道社区卫生服务中心建立医共体,开启“一院多区协同发展”新格局。医院秉承“厚德、利民、拼搏、创新”的院训,坚持以“中医药为主、中西医结合”为办院方针,践行“人民至上、生命至上”服务理念,旨在发挥中医药特色优势,为患者提供安全、优质、便捷的诊疗服务。医院先后获评“全国中医药文化建设先进单位”“全国青年文明号”“全国巾帼文明岗”“福建省创先争优先进基层党组织”“福建省文明单位”“福建卫生健康系统‘1263’机制党建示范基地”等多项荣誉。

□通讯员 张玉柱 张丽蝶
本报记者 郑纯胜

党建引领 岐黄惠民

“晋江市中医院聚焦‘党建引领,岐黄惠民’品牌创建工作,建立党建工作机制,全面推进党建与业务深度融合,有力促进了医院各项工作高质量发展。”晋江市中医院党委书记陈文添说。

医院党委大力推动“领航、强基、革新、向心、杏林”五大工程建设,在提升患者满意度、对接高端医疗资源、建设医共体、党建共建、精准帮扶、援疆援藏等工作上充分发挥了基层党组织的战斗堡垒作用和党员的

先锋模范作用。

近年来,医院党委积极推进“支部一特色一品牌”建设,并于2024年8月1日举行特色党建项目展评活动。12个参评党支部立足业务特点,围绕党建项目的立项背景、特色做法、工作成效等内容亮答卷、授经验、展思路,生动形象地展示了党建项目的经验和成果。

2024年7月,医院第一、第二党支部与福建中医药大学附属人民医院后勤党支部、内科四党支部以“党建共建、发挥合力、共赢未来”为主题开展支部联学共建活动。党员们到晋江市红色教育基地接受党性教育,并到医院爱国楼门诊部为群众提供义诊和健康检查等服务。医院还与上海市第十人民医院开展“党建+学科”共建交流活动,旨在以党建促共建,加强急重症医学、心脑血管、护理学等专科建设。

厚德利民40载 拼搏创新再起航

——晋江市中医院建院40周年高质量发展掠影



医院外景

通过一系列党建与业务融合互促共建活动,医院不断激发党组织的凝聚力和创造力,以有力度、有温度的党建工作,助推事业实现高质量发展。

人才兴院 打造品牌

晋江市中医院院长刘其聪表示,医院作为晋江市中医药的“龙头单位”,一直致力于推进中药智慧共享服务中心和中医药文化宣传教育基地建设。医院不断利用培训授课、下乡指导等机会,向基层医护人员传授中医适宜技术,有力促进了基层中医药服务的同质化,形成了“15分钟中医药服务圈”,为创建全国基层中医药工作示范县(市)作出了重要贡献。

近年来,医院牵头成立晋江市中医联合诊疗中心和慢病诊疗管理中心,突出“专科、专病、专家、专技”优势,安排全市近百名中医医师定期轮流坐诊。医院先后引进全国、省级名老中医前来坐诊,建立国医大师石学敏工作室和阮诗玮、李灿东、谢强等13个

全国名老中医工作室。医院通过优秀中医人才培养计划、师承带徒、学术交流等方式,为晋江市培养了多名中医药骨干,打造属于晋江自己的中医药品牌,让百姓就近享受到更加优质的中医药服务。

“我们始终把人才培养作为推动医院高质量发展的重要引擎,积极引进紧缺优秀学科专家,加强中青年骨干人才培养,建立人才评价考核机制,优化人才结构,构建更加合理的人才梯队。”刘其聪说。截至目前,医院已累计引进高层次人才16名。近3年,医院先后招聘研究生96名,派出进修人员77名,组织外出专项学习培训525人次,有力推动了中医药事业的传承与发展。

紧密融合 同质共享

医院将“县级强、乡级活、村级稳、上下联、信息通”作为建设紧密型医共体目标,加快提升基层医疗卫生服务能力,致力于让群众在“家门口”享受

医院动态

洋县人民医院
开设儿科夜间急诊

本报讯 (特约记者卢欣)“下班后也能带孩子来医院看病,太方便了!”近日,陕西省汉中市洋县的王女士带着患病的儿子来到洋县人民医院儿科夜间急诊,候诊5分钟后就看上了病。

该院业务副院长吴世新介绍,近

期,呼吸道疾病多发,为满足患儿夜间就医需求,洋县人民医院开设了儿科夜间急诊,解决白天学生没时间看病、家长没时间陪孩子就诊等问题。儿科夜间急诊时间是从下午5时至晚上9时,坐诊的都是临床经验丰富的医生。

重庆大学附属沙坪坝医院
推进中医针刀疗法在基层应用

本报讯 近日,重庆大学附属沙坪坝医院驻云南省绥江县中医院王吉龙专家工作站挂牌成立,旨在深化帮扶合作,推进中医针刀疗法在基层广泛应用。

中医针刀技术融合中医经络理论与西医解剖学,能有效疏通气血、调和阴阳、缓解疼痛,适用于慢性疼痛疾病的治疗。今年5月,中华针刀医师学会副主任委员王吉龙受邀到绥江县中

医院义诊,为20余名患者实施了中医针刀治疗,深受欢迎。帮扶期间,王吉龙发现绥江县群众对针刀疗法需求迫切,于是决定将针刀技术带到当地。工作站建成后,将依托沙坪坝医院的针刀疗法教学优势,开展实操带教、质控指导等,打造“带不走”的针刀技术团队,造福当地患者。

(翁小荔 李枭 王清清)

忠县妇幼保健院
整体护理干预方案提升分娩体验

本报讯 近日,重庆市忠县妇幼保健院通过实施由助产士主导的围产期整体护理干预方案,成功帮助患有妊娠期糖尿病和高血压的李女士安全分娩,该方案有效降低了分娩并发症的发生风险,提升了孕产妇的分娩体验。

据忠县妇幼保健院妇产科护士长涂孟娜介绍,分娩前,医护团队及时调整李女士的药物剂量,为其制定个

性化的饮食与运动方案,确保其血压、血糖稳定。分娩时,团队成员密切监护,帮助李女士顺利娩出胎儿。该方案不仅在产前、产中提供服务,也侧重在产后加强对母婴的监测与护理指导,提升家庭护理能力。自2022年实施以来,该方案在减少产后出血人数、降低阴道分娩并发症发生率等方面成效显著。

(李纬 彭利萍)

杭州市萧山区第二人民医院
常态化开展惠民服务活动

本报讯 近日,浙江省杭州市萧山区第二人民医院推出“惠民为民服务月、服务日”活动,旨在改善患者就医体验,践行“人民满意就是我们的追求”价值观。

据悉,该院将每年的11月作为“惠民为民服务月”,将全年的每周一作为“惠民为民服务日”,通过常态化开展、全员性参与、全过程推

进,汇聚医院发展新优势,呈现科室发展新亮点,彰显团队发展新特色。活动中,临床医护团队深入基层,提供健康义诊、科普宣传等服务,并加强患者回访和护理;后勤部门优化服务流程,如增设财务兜底窗口、加强安全管理等;信息科提供数字化服务,受到患者赞扬。

(张宸 任小芳 沈晓笑)

涵为核心,切实推进医共体一体化管理工作,通过加强制度建设、优化管理流程、提高信息化水平等措施,持续提升医共体的管理效率和服务质量。

医患友好 双向奔赴

“现在来医院就诊真是越来越方便了。今天我忘记带医保卡了,本以为看不了病,结果一点也不受影响。”患者吴女士近日到晋江市中医院就诊时,体验了“全程刷脸”服务后感叹道。

医院近年来坚持以为人民服务理念,持续提升服务内涵,创新服务模式,改进服务方式,优化服务流程,拓展服务功能,在为患者带去方便的同时,有效构建起和谐的医患关系。

为解决患者停车难问题,晋江市中医院协调租赁周边小区地下停车场,院主要领导带头组织全院职工将私家车停放于院外小区停车场,把院内所有停车位留给患者。同时,医院还充分挖掘停车资源,通过合理规划扩展空间、拆除无用住房、倡导员工绿色出行等举措,扩增医院停车位129个,有效缓解了停车难问题。

医院还积极在院内推行了一系列便民服务措施。医学检验科通过增设午班岗的方式,为群众提供午间时段“不打烊”的标本检测服务,进一步缩短患者等候时间。门诊推出“一次挂号管三天”、检查检验结果互认、中医科推出针灸推拿“夜间门诊”,有效提升了患者就医体验。

40载薪火相传,40载春华秋实。陈文添表示,医院将继续以党建为引领,以人民健康为中心,突出“中医药特色,中西医并重”办院方针,紧紧围绕国家三级公立医院绩效考核、重点学科建设等中心工作,朝着建设全国中医特色重点医院和建设全国中医百强医院的目标不懈努力,奋力谱写医院全方位高质量发展新篇章。

图片由晋江市中医院提供